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У  час, калі В ячаслаў А дамчы к прыйш оў у літаратуру, уж о былі напісаны маш табныя творы 
пра жыццё беларускага сялянства, матэрыялам для якіх стала ж ы ццё насельнікаў поўдня Беларусі -  
палешукоў. Тут мы маем на ўвазе “Н а ростанях” Якуба Коласа i “П алескую  хроніку” Івана Мележа. 
Аднак заставаўся нераспрацаваным такі пласт нацыянальнага ж ы цця, як  заходнебеларуская вёска, з 
якой паходзіў сам А дамчык. Гэтая задача бы ла ім выраш ана ў серыі з чаты рох раманаў.

Натуральна, ш то пры стварэнні сваіх кніг празаік не мог не ўлічваць вопы т папярэднікаў. Ус- 
лед за І.М ележам В .А дамчык. звяртаецца да аднаго з самы х складаны х перыядаў ж ыцця белару- 
с а у -  часу паміж  рэвалю цы яй i Вялікай Айчыннай вайной. Тэты час трактуецца Адамчыкам не 
толькі як пара ломкі старога свету, але i як усталяванне новы х чалавечых адносін. А днак празаік не 
столькі акцэнтуе ўвагу на адмоўным у  жыцці герояў, колькі імкнецца прасачыць на іх прыкладзе 
лёс усяго сялянства, якое апынулася на пераломе гісторыі. А пора на нацыянальныя традыцыі 
асабліва поўна выяўляецца ў ты х эпізодах, дзе Адамчык піша пра знаём ыя сялянскія справы: працу 
на полі, малацьбу, вячоркі і інш. Ш ляхам стварэння ш ырокага ды япазону чалавечых характараў, 
выражэння глыбокай павагі да чалавека працы В .А дамчык дасягае своеасаблівасці аўтарскай 
пазіцыі, выразнасці ідэйна-эстэтычнай канцэпцыі твора. Вельмі цікавымі атрымаліся аўтарскія на- 
зіранні за зменамі ў  светапоглядзе людзей, якія жывуць у  Заходняй Беларусі ў  складаны час трыц- 
цатьгх гадоў.

Бы ццам  ідучы за класікам і, А дам чы к ім кнецца спасцігнуць народны  м енталітэт белару- 
саў, убачы ць вы токі дабра і чалавечнасц і ў  кож ны м  персанаж ы : чы тач  бачы ць У ласа К орсака, 
старую  М ондры ху, Х ры сцю  і інш ы х персанаж аў у заўсёдны м  руплівы м  клопаце. Н евы падкова 
ў рам аны  А дам чы ка ўведзен а л ін ія асаб істы х адносін  герояў; кахан не А лесі і Ім поля, М іці і 
Чэсі, М іці і Яніны. В ясковая дзяўчы на ў яго, як  і ў М ележа, апісваецца як  жывы, рухомы характар. 
Душ эўная прыгажосць сялянскай дзяўчыны  найбольш  яскрава раскры ваецца праз каханне. Н а во- 
бразе Алесі, якая дзеля дасягнення свайго шчасця ідзе на злачынства, сцвярдж аецца няўхільнасць 
пакарання за эгаізм і жорсткасць. А дамчы к не абмяжоўваецца асудж эннем гераіні, а  спрабуе зразу- 
мець яе душ эўны  стан. У  ю нацтве, марачы пра нейкую  інш ую будз^ы ню , чым вясковая, яна кры- 
ты чна ставілася да сялянскага побыту, да простых хлопцаў, вы йш ла зам уж  за нялю бага Ладака, а 
пасля яго смерці ўзяла ў прымы маладога Імполя. Ж ыццё адпомсціла ёй, як  і мележ аўскай Ганне, за 
здраду светлым марам: Імполь аддаляецца ад Алесі, сыходзячыся з Х рысцяй. Пачуцці Міці і Чэсі 
таксама складваю цца няпроста, бо іх каханне вымуш анае пераадольваць пераш коды  ж орсткага све
ту, падзеленага на “сваіх” і “чуж ых” . Тым не меней, кахаю чы Чэсю , ідучы за яе прывабным 
абліччам, М іця вырас духоўна, узяў нямала ад яе выхаванасці. У  час апош няй сустрэчы, нібы раз- 
вітваючыся і падводзячы вынікі свайго кахання, яны яш чэ раз зазіраю ць кож ны ў  сваю душу', каб 
пераканацца, што былі патрэбны адзін другому. У М іці было i другое каханне -  Яніна, дачка со- 
лтыса, якая апы наецца побач з хлопцам у  той момант, калі яму паграж ае нейкая непрыемнасць. Але 
ІХ адносіны таксама маю ць трагічны вынік: М іця як сакратар сельсавета вымуш аны  ўдзельнічаць у 
вы сы лцы  сям ’i В айтовічаў  i н ават ісц і ары ш тоўваць Я ніну, якая ў гэты  час адсутн ічала дома.

А гульная ідэйная канцэпцы я рам анаў  вельмі вы разная і актуальная: хаця ў  тры вож ны  для 
Радзімы  час не стала М іці, вечная рака  народнага ж ы цця зн оў  н ясп ы н н а плы ве, зм яняю цца па- 
кал енні. А дм етнасць усіх  чаты рох  кн іг А дам чы ка ў ты м , ш то пры рода, зям ля, народны  побыт, 
ЗЛІТЫ 3 гэтай пры родай, становяц ц а нечы м  адным цэлы м, ствараю ць свет народа. П а словах 
В .У .М іхальчука, “адной  з асаблівасцей  беларускага рам ан а з ’яўляец ца тое, ш то ў сф еры  мас- 
тацкага ўзнаўлення абставін  i характараў  ён  іш оў д а  сацы яльн ы х абагульненняў праз бы- 
тап ісанне”(2,80). А дпаведны  х о д  аўтарскай  думкі назіраецца і ў прозе В .А дам чы ка.
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